

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مشرقی بنگال ریفریجی کونسل

ڈھاکہ۔ ۲۷ نومبر۔ مشرقی پاکستان میں مہاجرین کی آباد کاری کے لئے ایک پاکستان مشرقی بنگال ریفریجی کونسل بنائی گئی ہے۔ وزیر اعظم پاکستان اس کے صدر ہوں گے۔ اس میں مرکز کی نمائندگی وزیر مہاجرین اور صوبے کی نمائندگی وہاں کے گورنر وزیر اعظم اور ریفریجی کمشنر کریں گے۔

فون نمبر ۲۹۷۹

الفصل

چند سالانہ ۲۴ نومبر ۱۹۵۰ء سے جاری ہے، رتبے ملازم ۲۴ رتبے

جلد ۳۷ منگل ۱۳ نومبر ۱۹۵۰ء نمبر ۲۷۳

انجمن احمدیہ

۲۳ نومبر حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا گلہ ان تک خراب ہے۔ منہ میں درد ہے۔ ہونٹ بھی سوجا ہوا ہے۔ کبھی کبھی بخار بھی ہو جاتا ہے۔ کل بخار نہیں ہوا۔ لیکن ضعف کی شکایت رہی۔ البتہ کھانسی کچھ سے بہت آرام ہے۔

۲۴ نومبر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے آپ آرام ہے۔ اچھا ہے حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے دعا فرمائیں۔

اشتراکی فوجوں کے گزشتہ مہینوں میں اتحادی فوجوں کو تیسریں مہینے میں ہیکل دیا۔ دو اہم شہر قریبہ

۲۷ نومبر کو ریاست کونٹ فوجوں نے اپنے جوائنٹ حملے میں اقوام متحدہ کی فوجوں کو گزشتہ مہینے کے اندر اندر تیسریں مہینے میں ہیکل دیا۔ دو اہم شہر قریبہ وہ دوسرے ڈوئیرن کے داہنے بازو اور پچھلی صفوں کے لئے خطرہ پیدا کر رہے ہیں۔ جزوی کریمیا کے ایک فوجی ترجمان کا بیان ہے کہ جزوی کریمیا میں ملیبی دفاعی صف ڈوٹ چکی ہے۔ اور اس کے تمام دستے تتر بتر ہو گئے ہیں۔ گزشتہ دنوں اقوام متحدہ کی فوجوں نے جو بڑی دست حملہ کیا تھا۔ اس میں حصہ لینے والے جزوی کریمیا کے چار ڈوئیرنوں میں سے صرف ایک ڈوئیرن بمشکل بچ کر نکل سکا ہے۔ ٹرک چرن کے کلیدی شہر پر دشمن کا قبضہ ہو جانے سے اقوام متحدہ کی حملہ آور فوج کے داہنے بازو کو ان اشتراکی فوجوں سے شدید خطرہ پیدا ہو گیا ہے۔ جن کی قیادت مشاق صبیحی دتے کر رہے ہیں۔ جن کے اچانک حملے سے جرنل میکارنر کی فوجوں کے مدعیان میں ملبارشہ ڈال دیا ہے۔ امریکی پہلی کیولری ڈوئیرن اس اشتراکی حملے کا مقابلہ کرنے کے لئے بے عمل آگے بڑھ رہی ہے۔ دوسری امریکی ڈوئیرن کے ایک دستے نے ۲ سو چینی فوجوں کو گرفتار کیا ہے۔ آدھ اطلاق سے تیر چلا ہے کہ ٹرک چرن پر جن فوجوں کا قبضہ ہو گیا ہے۔ وہ مشغول اور بے تہم کے ماچوں کے ساتھ آگے بڑھ رہی ہیں

ڈوئیرن سے

بیروت۔ ۲۷ نومبر۔ حالیہ مؤتم تادی کے مطابق اس وقت لبنان کے جزوی اضلاع میں سے ہزار ہا گزین موجود ہیں جن میں سے ۴۰ ہزار اب تک بے خانہ ہیں۔

۲۶ نومبر۔ آج امان جی (رحم حضرت خلیفۃ المسیح) اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے رتبہ تشریف لائیں۔

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز لاہور۔ ۲۷ نومبر۔ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کل حضرت خلیفۃ المسیح اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ولادت بھیرہ تشریف لے گئے حضرت خلیفۃ المسیح اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے مکانات مطب مسجد اور دیگر مقامات کا افتتاح فرماتے کے علاوہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے خطاب بھی فرمایا۔ جس میں حضور نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی زندگی کے زریں واقعات اپنے مخصوص روح پرورد انداز میں بیان فرمائے۔ اور تبلیغ کو تیز بنانے کے طریقے بتائے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کو بزرگیہ کار واپس رتبہ تشریف لے آئے ہفر کے مکمل کو الف کل کی اشاعت میں ملاحظہ فرمائیے (نامہ نگار)

لندن۔ ۲۷ نومبر۔ میڈرڈ ریڈیو نے دعویٰ کیا ہے کہ جبل الطارق ہسپانیہ کا علاقہ ہے۔ برطانیہ کو اسے فوراً خالی کر دینا چاہیے۔ یاد رہے کہ یہ علاقہ ۱۷۶۲ء سے برطانیہ کے قبضہ میں چلا آئے ہے۔

ڈھاکہ۔ ۲۷ نومبر۔ مصری اخبار "البلاد" نے ایک اداسیے میں لکھا ہے کہ یہ برطانیہ کی دلیل کہ نازک بین الاقوامی صورت حال کے پیش نظر مشرق وسطیٰ میں فوجوں کا قیام ضروری ہے مصر کی خواہشات اور قومی عزائم سے متصادم ہے۔ نیز ایک اور خبر کے مطابق شامی کابینہ میں تبدیلی کی خبروں میں کوئی صداقت نہیں ہے۔

واشنگٹن۔ ۲۷ نومبر۔ معلوم ہے کہ امریکہ۔ برطانیہ اور فرانس نے مشرق وسطیٰ کے دفاع کے متعلق عرب ممالک کے مندوبین کو ایک یادداشت پیش کی ہے۔

ڈوئیرن کی نئی دہلی پہنچ گئے

نئی دہلی۔ ۲۷ نومبر۔ حکومت ہند سے بات چیت کرنے کیلئے نیپالی حکومت کے وفد میں تین جن میں دہلی کے وزیر دفاع بھی شامل ہیں آج کھٹمڈو سے نئی دہلی پہنچ گئے۔ وزیر دفاع نے ایک بیان میں بتایا کہ کھٹمڈو میں حالات بالکل معمول پر ہیں۔

آج ہندوستان کے وزیر اعظم پنڈت نہرو نے پارلیمنٹ میں اس خبر کو غلط بتایا۔ کہ انہوں نے جمہوریت پر اس اعلان کیا تھا کہ ہندوستان کی حکومت نیپال کے نئے بادشاہ کو جرین سال کا بچہ ہے تسلیم نہیں کرے گی۔ انہوں نے کہا۔ نیپال آزاد ملک ہے اسے آزاد ہی رہنا چاہیے۔

بین الاقوامی لیبر کانفرنس

کراچی۔ ۲۷ نومبر۔ اگلے مہینے انڈونیشیا میں بین الاقوامی لیبر کانفرنس کا جو کانفرنس ہو رہی ہے۔ اس میں شامل ہونے والے پاکستانی وفد کے ناموں کا اعلان کر دیا گیا ہے۔

وزیر پاکستانی سفیر مقیم انڈونیشیا عمر حیات ملک اور مشرقی بنگال کے پریکشنر کے ایم۔ آزاد کے علاوہ ملازمین اور کارخانے داروں کے نمائندے بھی شامل ہوں گے۔

مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی آمد

لاہور۔ ۲۷ نومبر۔ جماعت احمدیہ لاہور کے امیر شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ اطلاع دیتے ہیں کہ سوئی عنایت اللہ صاحب مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ کل شام دھاکہ پاکستان میں کے ذریعے کراچی سے لاہور تشریف لارہے ہیں۔ اچانک اپنے مجاہد بھائی کا شہنشاہ پر پہنچ کر شایان شان خیر مقدم کریں۔

لندن۔ ۲۷ نومبر۔ مغربی جرمنی سے موصول شدہ اطلاعات کے مطابق سوویت منطقہ میں پورٹوئم کی کانوں کے مزدوروں میں بھرپور اطمینان پھیلی ہوئی تھی۔ اس نے بغاوت کی شکل اختیار کر لی ہے۔

لیکسٹرس۔ ۲۷ نومبر۔ امریکی وفد کے ایک ترجمان نے بتایا کہ حکومت امریکہ شمالی کوریا میں ایک "بفر علاقہ" قائم کرنے کی تجویز کے تحت خلاف ہے۔

فلشنگ میڈو۔ ۲۷ نومبر۔ جرنل اسمبلی کی خاص سیاسی کمیٹی نے ۱۲ ملکوں کی قرارداد منظور کر لی ہے۔ جن کا مقوم ہے کہ ۱۵ اکتوبر ۱۹۵۲ء تک خود مختار ایشیا اور وسط ایشیا میں شامل کر دیا جائے۔

عمان۔ ۲۷ نومبر۔ اردن اور اسرائیل کی عسکری مصلحتوں کے عرب نمائندے نے ہمدردانہ اور علاوہ ہمدردانہ ہمدردانہ کے مباحثہ کے لئے

کشمیر میں از سر نو رضا کار تحریک منظم کرنے کی ضرورت

لاہور۔ ۲۷ نومبر۔ کشمیری مہاجرین سے خطاب کرتے ہوئے سردار عرابیہ نے غلام کشمیر میں خفیہ تحریک منظم کرنے اور از سر نو رضا کاروں کی طرف سے پھر جٹی سرگرمیاں شروع کر دینے کی ضرورت پر زور دیا۔ انہوں نے کہا۔ اب اقوام متحدہ سے کسی امداد کی توقع فضول ہے۔ ہمیں چاہیے کہ ایسا لائحہ عمل تیار کریں جس سے پاکستان اور آزاد کشمیر میں رضا کاروں کو فوجی لائسنس پر تربیت دی جاسکے۔ تاکہ مناسب وقت آنے پر وہ دشمن کا قیہ تنگ کر کے رکھیں۔ انہوں نے مزید کہا کہ ہندوستان مغربی انڈونیشیا کی کاشکار ہونیوالا ہے۔ اس کی امداد دینی تباہی کے بعد پاکستان اور کشمیر کے رضا کاروں کی ضرورت ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہندوستان مغربی انڈونیشیا کی کاشکار ہونیوالا ہے۔ اس کی امداد دینی تباہی کے بعد پاکستان اور کشمیر کے رضا کاروں کی ضرورت ہے۔ انہوں نے کہا کہ ہندوستان مغربی انڈونیشیا کی کاشکار ہونیوالا ہے۔ اس کی امداد دینی تباہی کے بعد پاکستان اور کشمیر کے رضا کاروں کی ضرورت ہے۔

کراچی کی خبریں

ایٹن کا بھری ہماز "بڑی" اپنا نیرنگالی کا ایک ہفتے کا دورہ ختم کر کے ایٹن روانہ ہو گیا۔

سرحد کے گورنر مشرا نے جیل چنر ریجر آج پشاور سے یہاں پہنچے۔

آج پاکستان کے وزیر تجارت مسٹر فضل الرحمن لاہور روانہ ہو گئے۔ آپ دہلی تعلیمی شاد دتی بورڈ کے اجلاس میں شرکت کریں گے۔

آج گھر بلو صنعتوں کی کمیٹی کا اجلاس ہوا جس میں صنعت کے مستقبل کے متعلق مربوط کمیٹیوں پر غور کیا گیا۔

دین نامہ

الفضل

لاہور

۲۸ نومبر ۱۹۵۰ء

الہی جماعتیں اور قربانیاں

Digitized by Khilafat Library Rabwah

اللہ تعالیٰ جس جماعت کو خاص طور پر اپنے کام کے لئے کھڑا کرتا ہے اسکو وہ قربانیوں کا حوصلہ بھی بڑا عطا کرتا ہے۔ انبیاء علیہم السلام کی جماعتوں کی تعداد کا مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ کس طرح اس کا ایک ایک فرد قربانی کے نشہ سے سرشار رہتا ہے اور باوجود اس کے کہ کفر کی تمام دنیا طاغوتی ہتھیاروں سے مسلح ہو کر الہی جماعت کو ٹانے کے لئے اس پر حملے کرتی ہے۔ وہ محض اللہ کی توفیق سے ایسے تمام حلوں کو سینہ سپر ہو کر روکتی ہے اور آخر کفر کو بے ہتھیار کر کے رکھ دیتی ہے جو جامع اللہ تعالیٰ کی دعوت پر لبیک کہتی ہے اور اس کے کام پر ہاتھ ڈالتی ہے۔ اللہ تعالیٰ ان ہتھیاروں کی قوت کوئی گن زیادہ کر دیتا ہے۔ جو جماعت اس کی راہ میں چل کھڑی ہوتی ہے وہ اس کے پاؤں میں بجلیاں بھردیتا ہے۔ وہ جو کام بھی فی سبیل اللہ کرتی ہے اللہ تعالیٰ اس میں برکت ڈال دیتا ہے۔ اور اگرچہ وہ کام بظاہر نہایت مشکل نظر آتا ہے مگر اللہ تعالیٰ اسکو آسان کر دیتا ہے۔ یہ اس وقت ہوتا ہے جب کام فالصہ اللہ ہوتا ہے۔ جب جماعت اللہ تعالیٰ پر پورا پورا بھروسہ کر کے اٹھتی ہے۔

یہ ایک قدرتی اصول ہے کہ خواہ کتنی کام ہو جب کوئی شخص یا گروہ اس کے کرنے کے لئے ہمت باندھ لیتا ہے تو ایک حد تک اس کی رفتار تیز ہو جاتی ہے۔ اور اس کام میں اس کے لئے آسانیاں پیدا ہو جاتی ہیں کام تو دیا ہی رہتا ہے فرق صرف اس حوصلہ اس ہمت سے پڑتا ہے جو عزم اور ارادہ کی وجہ سے پیدا ہو جاتا ہے یہ ایک عام قدرت کا قانون ہے آجکل مغربی اقوام نے عقبنی ترقیوں کی ہیں اس قانون سے کام لے کر رہے ہیں۔ لیکن اس قانون کے حدود مقرر ہیں۔ قانون قدرت ایک حد تک جاتا ہے اس قانون کے مطابق طاقت اور کام میں جو نسبت ہے اس سے تجاوز نہیں کیا جاسکتا۔ دس کینڈل کا بلب اتنی ہی روشنی کر سکتا جتنی کہ قانون قدرت کے مطابق ستیوں ہو چکی ہے یہ نہیں ہو سکتا کہ دس کینڈل کا بلب پچاس یا ساٹھ کینڈل کی روشنی دینے لگے۔ اس طرح دس ہارس پاور کا انجن بیس ہارس پاور کا کام نہیں دے سکتا۔ عام دنیاوی کاموں میں یہ اصول مقرر ہے۔ اس کی خلاف ورزی نہیں ہو سکتی۔ اسی طرح جب کوئی انسان یا گروہ کوئی کام پوری طاقت سے

کرتا ہے تو وہ اس حد تک کر سکتا ہے جو عام قانون قدرت کے مطابق اس کی متروک ہے۔ لیکن جب کوئی شخص یا جماعت اللہ کے لئے کھڑی ہوتی ہے تو اللہ تعالیٰ بسا اہم شہادت سے اس حد کو توڑ دیتا ہے۔ اور اس شخص یا جماعت کی ہمت کامیاب عام معیار سے بلند کر دیتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ جب اللہ تعالیٰ نے اس کی جماعت دنیاوی نقطہ نظر سے چھوٹی ہوتی ہے تو باوجود اس کی مادی حالت کی ظاہری محدودیت کے اللہ تعالیٰ اس کو بڑی بڑی طاقتوں کے مقابل میں فتح عطا کرتا ہے۔ ان کی قربانیوں کا معیار عام معیار سے معجزانہ طور پر بلند ہو جاتا ہے اس کا ایک ایک قدم سو سو قدم کے برابر پڑتا ہے اس کا ایک ایک پیسہ سو سو پیسہ پر بھاری ہوتا ہے۔ نہیں اس کے ایک ایک فرد کی جان دشمن خدا کے سینکڑوں افراد سے زیادہ ہوتی ہے۔

بے شک دنیا کے کام کے لئے بھی بعض لوگ بڑی بڑی قربانیاں کرتے ہیں نہ صرف مال بلکہ جانیں بھی قربان کر دیتے ہیں۔ مگر ایسی قربانیاں ایک تو نسبتاً کم ہوتی ہیں دوسرے کسی قوم میں دو۔ دیر یا نہیں ہوتیں چند ہی لوگ قربانیاں کر سکتے ہیں آخر اکٹا جاتے ہیں اور ہمت چھوڑ بیٹھتے ہیں۔ مگر جس جماعت کو الہی پیغام کا نشہ چڑھا ہوتا ہے اس کی الکڑیت آزدہم تک انتہائی قسم کی قربانیاں کرتی ہے۔ وہ زیادہ استعمال اور زیادہ ہمت کی توفیق رکھتی ہے۔ اور تلاً بعد نسل اس وقت تک قربانیاں کرتی چلی جاتی ہے۔ جب تک وہ الہی نشہ اس کی رگ چھلے پر جاری و ساری رہتا ہے۔ جب تک اللہ تعالیٰ کا وہ کام پورا نہیں ہو جاتا جس کے لئے اسکو وہ کھڑا کرتا ہے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

هو الذي ارسل رسوله بالهدى
 ددین الحق لیتطہرہ علی الدین کلہ
 ولو کوا المشرکین

یعنی وہی ہے جس نے اپنے رسول کو ہدی اور دین حق دے کر ارسال کیا ہے تاکہ وہ اسے تمام ادیان پر غالب کر دے خواہ مشرکوں کو یہ بات کتنی ہی بڑی معلوم ہو یہی وجہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے

کتب اللہ علی غلبن انا ورسلی
 یعنی اللہ تعالیٰ نے یہ لکھ دیا ہے کہ میں اور میرے رسول فرود کر آیا ہوں گے

اللہ تعالیٰ نے یہ امر

بہت چھوٹی ہوتی ہے دشمن اسکو تحقیر سے دیکھتا ہے وہ کہتا ہے کہ میں جب چاہوں اسے کچل سکتا ہوں۔ لیکن جو نہیں وہ اس چھوٹی سی جماعت سے ٹکراتا تو اسکو معلوم ہو جاتا ہے کہ اس کا خرد و کتنا نا پائدار اور فریب دہ تھا وہ جسکو تحقیر سمجھتا تھا جو اس کی دنیاوی آنکھوں کو ایک چھوٹا سا ریت کا ٹیڈہ نظر آتی تھی۔ جب اس نے اسے ٹھکرانے کی کوشش کی جب وہ اس سے ٹکرایا تو وہ ایک ٹھوس پہاڑ ثابت ہوئی۔ جس کو وہ ایک ٹھوک سے اڑا دینا چاہتا تھا اس سے ٹکراتے ہی وہ خود کیش پاش ہو گیا۔ یہ ایک بڑا معجزہ ہوتا ہے۔ یہ عام قانون قدرت کے خلاف نظر آتا ہے۔ عام قانون قدرت تو یہی ہے کہ بڑی طاقت چھوٹی طاقت کو ٹکاسکتی ہے مگر اللہ تعالیٰ جب کسی جماعت کو کھڑا کرتا ہے۔ تو یہ قانون اور ہی صورت اختیار کر لیتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے قوانین کے خزانوں میں سے کئی دیگر قوانین کو مجتمع کر دیتا ہے جن میں سے ایک قانون یہ ہے کہ جو قوم اللہ تعالیٰ کے راستہ پر چل نکلتی ہے۔ اس کا ٹھوس بن معیار سے دس گن بیس گن۔ چالیس گن ہوگی حسب ضرورت بڑھ جاتا ہے۔ اور دشمن جو صرف عام قانون قدرت کا ہی قائل ہوتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کے ان باریک درباریک قوانین کے سلسلہ سے نا آشنا ہوتا ہے جو اس کی قدرت کے خزانوں میں محفوظ ہوتے ہیں۔ اور بوقت ضرورت اس کی مشیت سے حرکت میں آتے ہیں یہ دیکھ کر کشش در رہ جاتا ہے۔ اس کی ہمت اور ہیست ہو جاتی ہے۔ لیکن بظاہر وہ اور بھی مادی سامان جمع کر لے لگتا ہے۔ اور اپنی وسعت کے مطابق ہر اس چیز سے کام لیتا ہے جو اس کی دسترس میں ہوتی ہے۔

جب یہودی فقیہوں اور فریسیوں نے دیکھا کہ وہ مسیح علیہ السلام پر برسہ عام ہاتھ نہیں ڈال سکتے کیونکہ عوام آپ کے کلام سے متاثر ہوتے تھے تو انہوں نے اپنی عقل ہرزہ کار سے کام لینا چاہا انہوں نے یہ تدبیر سوچی کہ عام مجمع میں اس سے ایسا سوال کیا جائے جو وہ ہاری تو اور کا کام دے۔ اس لئے انہوں نے حکومت کے ایجنٹوں کو ساتھ لیا اور مسیح علیہ السلام سے برسہ عام سوال کیا کہ تو جو اپنے آپ کو یہودیوں کا بادشاہ کہتا ہے اب ہم خراج تجھے ادا کریں یا قیصر کو۔ انہوں نے سوچا تھا کہ اگر وہ کہے گا کہ قیصر کو تو ہم لوگوں سے کہیں گے کہ یہ کیسا بادشاہ ہے جو قیصر کو خراج دلاتا ہے۔ ایسا شخص یہودیوں کا بادشاہ نہیں ہو سکتا اور اگر یہ کہے گا کہ قیصر کو نہیں بلکہ مجھے خراج دو۔ تو ہم حکومت سے اسکو سزاوار لوائیں گے۔ دونوں طرح ہمارا ہی کام نکلے گا۔

یہ ایک بہت بڑا عقلی ہتھیار تھا مگر اللہ تعالیٰ کے فرستادہ کا عقل محض صداقت کی وجہ سے اس میدان

عقل پر بھاری ثابت ہوئی۔ یہودی علماء کو تو صرف اتنا علم تھا کہ آئے والا مسیح بادشاہ ہوگا اور حکومت قیصر کی ہے مگر انہیں یہ علم نہیں تھا کہ اللہ تعالیٰ کا شہزادہ حکومت الہیہ ان طریقوں سے قائم نہیں کرتا جن طریقوں سے دنیاوی حکومتیں قائم ہوتی ہیں۔ اس لئے مسیح علیہ السلام نے عقل خداداد سے کام لے کر جو جواب دیا وہ یہ تھا کہ قیصر کا قیصر کو دو اور خدا کا خدا کو ادا کرو یعنی اللہ تعالیٰ کے احکام کے مطابق اپنی زندگی کو ڈھلا کر یہاں تک کہ خود قیصر بھی اس سے متاثر ہو جائے۔ اور آخر اپنے چہرے سے لے کر قیصر تک اللہ تعالیٰ کی سچی حکومت قائم ہو جائے۔ یہودیوں کو علم نہیں تھا۔ مگر مسیح علیہ السلام جانتے تھے کہ ایسا ہی ہوگا۔ چنانچہ تین سو نو سال کے بعد خود قیصر بھی خدا کی بادشاہی میں داخل ہو گیا۔ یہودیوں نے دنیاوی عقل کا پورا پورا ہتھیار چھوڑا تھا۔ مگر تین سو نو سال بعد دنیا نے جان یا کہ کس کی عقل بڑی تھی۔ یہودیوں کی یا مسیح علیہ السلام کی جو اس مسیح علیہ السلام نے دیا بے شک وہ درست تھا مگر اس کے لئے آپ کو عظیم الشان قربانی بھی دینی پڑی۔ آپ کو صلیب کا دکھ اٹھانا پڑا۔ آپ اس صداقت کے لئے نہیں ہنس سکتے صلیب پر چڑھ گئے۔ مگر اللہ تعالیٰ کی قدرت کو ذرا آنچ نہ آنے دی۔ بر جو صلیب پر ہمت وہ تھی جو عام حصار سے بلند اللہ تعالیٰ نے آپ کو دی تھی۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ وہ حواری جنہوں نے آپ کی گرفتاری کے وقت آپ کو چھوڑ دیا تھا اور صلیب کے وقت آپ کا منہ گمرد ہونے سے بھی انکار کر دیا تھا یہ عظیم الشان قربانی اور یہ عظیم الشان حوصلہ اور ہمت دیکھ کر خود بھی اسی رنگ میں رنگ گئے اور انہوں نے امدان کی نسلوں نے تین سو نو سال تک وہ وہ قربانیاں دکھائیں کہ شاید وہ ابید یہاں تک کہ اللہ تعالیٰ نے بھی ان کی قربانیوں کی تصدیق ہمیشہ کے لئے جاودانی صحیفہ میں اپنے انجاری الفاظ میں کر دی ہے۔

محاسن انصار اللہ کیلئے فردوسی اعلان

چودھری فتح محمد صاحب لیال ایم اے صدر مدرس مدرسہ انصار اللہ ایک لمبی رخصت لیکچررہ شریف نے لکھے ہوئے ہیں۔ صدر انصار اللہ کے خطوط بعض احباب ان کے نام سے بھیج دیتے ہیں اس طرح بعض اوقات خطوط نام سے جو سکتے کی وجہ سے ناخوش سے پہنچتے ہیں۔ اس لئے احباب اللہ عہدہ داران انصار اللہ کی رہگاہی کیلئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حضرت امیر المؤمنین امیرہ اللہ تعالیٰ نے چودھری صاحب موصوف کی بقدر جناب مرزا عزیز احمد صاحب ایم اے دنا نظر آئے تو صدر مدرس انصار اللہ مقرر فرمایا ہوا ہے۔ نیز اس امر کو ذہن نشین کر لینا چاہیے کہ دستری خطوط بہت کسی کے نام نہیں ہوتے چاہیے بلکہ عہدہ کے پتہ پر ہونی چاہیے۔ ورنہ عہدہ دار کے نام سے بھیجے ہوئے خطوط دستری سے پہنچتے ہیں قائد عمومی مرکز یہ مجلس انصار اللہ لاہور

ہر احمدی تحریک جدید میں حصہ لے تا اسلام کی فتح کے دن وہ اپنے سرخوشیوں کو فریاد کیا اور سچا کر سکے

تحریک جدید اسلام کے احیاء اور اس کی شوکت اور عظمت کو دوبارہ دنیا میں قائم کرنے کے لئے جاری کی گئی ہے

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کی طرف سے تحریک جدید فتر اول کے سترھویں سال اور فتر دوم کے ساتویں سال کے آغاز کا اعلان

ربوہ ۲۲ نومبر ۱۹۵۰ء سیدنا حضرت المصلح الموعود ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آج ایمان افروز خطبہ ارشاد فرماتے ہوئے تحریک جدید کے فتر اول کے سترھویں سال اور فتر دوم کے ساتویں سال کے آغاز کا اعلان فرمایا۔ حضور نے ارشاد فرمایا۔

جماعت احمدیہ کا قیام اسلام کے احیاء اور اس کی شوکت اور عظمت کو دوبارہ دنیا میں قائم کرنے کے لئے ہے۔ اس مقصد عظیم کو پورا کرنے کے لئے ہر احمدی کی طرف سے اس مقصد کے شایان شان قربانی کی ضرورت ہے۔ حضور ایذاً اللہ تعالیٰ نے بیرونی ممالک میں تبلیغ کی اہمیت واضح کرتے ہوئے فرمایا۔ بیرونی ممالک میں تبلیغ پہلے انبیاء کی جماعتوں کے حالات اور خدا تعالیٰ کی سنت کو دیکھتے ہوئے نہایت ضروری اور اہم ہے۔ خدا تعالیٰ کا پیغام بیک وقت زمیندار کی فصل کی بیانی کی تمام ممالک میں پہنچایا جانا ضروری ہے تاہر ملک میں ابتدا میں جن لوگوں کے لئے سچائی کا قبول کرنا مقدر ہے وہ سچائی کو قبول کر سکیں۔ تحریک جدید اسی غرض کو پورا کرنے کے لئے جاری کی گئی ہے۔ حضور ایذاً اللہ تعالیٰ نے نئے سال کے آغاز کا اعلان فرماتے ہوئے ارشاد فرمایا جو جماعت پر اس سال ایک عارضی غنودگی کا وقت آیا ہے۔ لیکن غنودگی سے مستثنیٰ صرف خدا تعالیٰ کی ذات ہے۔ میں خدا تعالیٰ کے فضل اور رحم کی امید رکھتے ہوئے اعلان کرتا ہوں کہ مخلصین جماعت نئے سال کے وعدے جلد سے جلد بھجوادیں۔ مغربی پاکستان کے لئے وعدوں کی آخری تاریخ ۱۰ فروری ہوگی۔ لیکن بھٹ کی تیاری کے لئے آمد کا صحیح اندازہ جلد سے جلد معلوم ہونا ضروری ہے۔ اس لئے جماعتیں کوشش کریں کہ وعدوں کی مکمل فہرستیں ۳۱ دسمبر تک مکمل ہو سکیں۔ حضور نے فرمایا اس دفعہ وعدے کے لئے یہ شرط ہوگی کہ جنہوں نے سابقہ سالوں کے وعدے ادا کر دیئے ہیں یا جن کے ۲۰ فیصدی سے زائد بقایا نہیں۔ صرف ان لوگوں کے وعدے قبول کئے جائیں گے۔ باقی اجاب کا وعدہ صرف اس صورت میں لیا جائیگا جبکہ وہ تحریراً یہ اقرار کریں کہ وہ سابقہ بقایا اور نئے سال کا وعدہ ۳۰ نومبر ۱۹۵۱ء تک ادا کر دیں گے۔

دفتر دوم کے متعلق حضور نے نوجوانوں کو خصوصیت سے توجہ دلاتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ دفتر اول کے مقابلے پر اس دفتر والوں کے وعدے اور وصولی بہت ہی کم ہے حضور نے فرمایا اس دفتر کے وعدے کے لئے آئندہ صرف یہ شرط ہوگی کہ کم از کم پانچ روپے کا وعدہ کیا جاسکتا ہے اور سابقہ سالوں کے وعدے کرنے کی بھی ضرورت نہ ہوگی بلکہ جس سال کوئی شامل ہوگا وہ اس کا پہلا سال شمار کیا جائے گا۔ اور اس طرح اسے آئندہ ۱۹ سال پورے کرنے ہونگے۔ حضور ایذاً اللہ تعالیٰ نے فرمایا اب کوئی احمدی ایسا نہ رہنا چاہیے جو تحریک جدید میں شامل نہ ہو تا جب اسلام کی فتح کا دن آئے تو ہر احمدی فخر کے ساتھ اپنا سرا و سچا کر سکے۔ کہ اس کا بھی اس میں حصہ ہے۔ آخر میں جو مخلصین پہلے سے شامل ہیں ان کو توجہ دلاتے ہوئے حضور نے ارشاد فرمایا کہ اپنے وعدے گزشتہ سال سے امدافے کے ساتھ بھجوائیں۔

وکیل المال ثانی تحریک جدید

”احرار کہاں اور کہاں خدمتِ اسلام ان کو فقط نوٹ اور نوٹ سے کام“

(زیندار)

(از مشیخ محمد احمد صاحب بیانی پتی مولوی افضل)

اب ہم مزید چند شہادتیں پیش کرتے ہیں جن سے صاف پتہ چل جاتا ہے کہ احرار کی ساری جدوجہد اور ساری کوشش محض پیسے کے لئے تھی۔ واضح رہے کہ جن اخباروں سے یہ شہادتیں ہم پیش کرنے لگے ہیں وہ احمدیت کے مختلف دشمن تھے اور ہمیں اندسی زمانہ میں احرار کے ان کی احمدیت دشمنی کی بنا پر بڑے مداحوں میں سے تھے۔

مسلم سے تعلق نہیں پس پیسے کی ہے یاد۔ یہ مجلس احرار ملت کی ہے پروردہ مگر مذہب سرکار۔ یہ مجلس احرار جو عقل کا انحصار ہو، یہ ہو گا نہ کچھ کا چورا۔ ہے نیک نیا۔

انگریزوں کو حساب آ رہا ہے وہ لائق ہزار۔ یہ مجلس احرار سب سے کسی نے جو کسی بات سے ٹوکا۔ جتنا ہے تو کتا۔

”مرطقی“ وہ ہیں اس کو بنا دیتی ہر سرکار۔ یہ مجلس احرار ناموس پیکر کی حفاظت یہ جو ڈٹ جائے۔ میدان میں کھڑا جا اس زلفہ جاوید کو کہتی ہے غلط کار۔ یہ مجلس احرار روٹی تو کھا کھائے کسی طور مجھنڈر۔ خواہ پوجے نہ

مسجد اگر جوتی ہے تو جانے دو مار۔ یہ مجلس احرار چندے میں کی ہو تو نکلتے ہیں بجاری۔ جیسے کہ ساری اسٹیج پر آ رہے گا گرانا ہے بازار۔ یہ مجلس احرار احرار کی ذلت کی جڑ دے دے یہی گت۔ مل جائے وزارت اس دور میں جن جاہن نریم ہی تو زوردار۔ یہ مجلس احرار

(روزنامہ سیاست لاہور مورخہ ۱۰ اگست ۱۹۳۵ء)

احرار کہاں اور کہاں خدمتِ اسلام
چندے کی اسے فکر لگی ہے محمد شام
پیش یہ مولانا میر سید یہ میاں جسی
سب پیٹ کے بندے ہیں انہیں چند سو کرم کام
جمع ہوں جہاں چند غلامان محمد
نازل ہوتے چندے کیلئے صورت الہام
جب وقت مصیبت کا پڑا تو مہ آ کر
اور چھائی ہر سمت قیامت کی سیاہ شام
یہ ”خادم ملت“ یہ ”غلامان محمد“
خاموش کھڑے تکتے رہے صورتِ اعنام
اب روٹ کی خاطر یہ تگ و دو بھی بٹ ہے
بستر ہے کہ دنیا سے مشاؤا لیں ترانام
سرکار کی جو کھٹ پہ بھی ہونا صبر فرسا
مبتدو سے بھی ل سکتے سے ہا تو نام و پیغام
اسلام نوازی کا عطا چہرے سے پردہ

سے مولوی حبیب الرحمن صاحب صدر مجلس ”احرار اسلام“
پہنچ رہے۔ سیاست
سے عطا اللہ شاہ صاحب بخاری۔

اب مجھ کو چھپانے کی فکر کوشش ناکام
دینی میں بہت چندے کی خاطر کی تگ و دو
بہتر ہے کہ اب کوشش تریب میں کو آرام
ہاتھوں میں ترے ساغر کو توڑ کی بجائے
میخانہ انگریز کا ہے ٹوٹا تو اجسام
دعا کسی شاعر نے یہ کیا خوب کہا ہے
احرار کا اسلام ہے سرکار کا اسلام“

(سیاست ۱۰ اگست ۱۹۳۵ء)

گو قوم ہے بیزاد وزارت تو ملے گی
خوشنودی سرکار کی عزت تو ملے گی
مسجد کے عوض مسعود کی دولت تو ملے گی
جو قوم پر جاں دے اسے کہتے ہیں غلط کار۔ احرار کو شہادیت
لیڈر نہیں احرار تو نہیں پیٹ سے بندے
لے آئے ہیں لاہور میں ان کو یہی دھندے
کیا فکر معاش ان کو کہ مل جائے میں پیسے
پیوں کیلئے کیوں نہ ہوں سکھوں طرفدار۔ احرار کو شہادیت
کہتے ہیں کہ مل جائے کسی طرح وزارت
عزت ہے حکومت میں حکومت میں ہے عزت
کیوں نفرت میں میں مول اسیری کی مصیبت
خانی کے عوض آت میں پیسے کے پرستار۔ احرار کو شہادیت
میں اب تو قوم سے ملے نہیں چندے
چھپیں گے اور جا کے چلائیں کہاں زندے
غیور میں حالات سے سرکار کے بندے
فراتے ہیں میں قوم میں اندام کے آثار۔ احرار کو شہادیت

(سیاست ۱۰ اگست ۱۹۳۵ء)

”گھومتی پھرتی ہے موٹر کا چندے کے لئے
بچ رہا ہے مھر کا بازار چندے کے لئے
بور ہے میں دوستوں پر وار چندے کیلئے
سن رہے ہیں قوم کے غمخوار چندے کیلئے
نار دوزخ پر زباں اک بار بھی کھتی نہیں
لب کشا جوتے ہیں وہ ہر بار چندے کیلئے
کون شئی باقی ہے ان نیریز مسلمانوں کے پاس
جا میں گئے وہ اب سزا پار چندے کے لئے
دیکھتا ہوں گیوئے بلائے آزادی کے پیچ
بن گئے خورد و کلاں احرار چندے کے لئے
جیل کی تدفین کو خاطر میں کہاں لاتے ہیں یہ
چاند جا میں چین کی دیوار چندے کے لئے
پچھے پچھے طائفہ اللہ اکبر بوزیاں
آگے آگے طائفہ سارا چندے کے لئے

مذہب بالمشہادوں سے قارئین کو اچھی طرح پتہ
چل گیا جو کار احرار کا مقصد مسلمانوں سے غدا کی کرنے
میں اور پھر احمدیت کے خلاف ہی ذمہ تم کرنے میں محض
پیسے بطور نامہ اور چند سٹیٹس اسمبلیوں میں داخل کرنا تھا
جس کام میں بھی جنہوں نے باعقہ ڈالا اس میں نقطہ نظر
یہی تھا کہ کسی طرح چند پیسے حاصل ہو جائیں۔

خیال لفت بری چیز نہیں اگر خیال لفت کسی اصولی کو
سا نے رگہ رگہ کی جائے۔ دلائل کے زور سے اپنی باتوں
کو منوانے کی کوشش کی جائے تو ایسی ہی خیال لفت امت
کے لئے رحمت ثابت ہوتی ہے جیسا رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا اختلاف امتی رحمتہ لیکن
جہاں خیال لفت کا مقصد اصول کو نظر انداز کر کے
دلائل و براہین کی بجائے گالیوں کا طوفان باندھ کر تجدید
اور ترمیم کو باطن سے دے کر محض پیسہ کا نامور تو کیا
اخلاق و رحمت کی بجائے زحمت ثابت ہوتا ہے۔
اس طرح قوم بد اخلاق کے انعقاد میں جا پڑتا ہے۔

سے مولوی حبیب الرحمن صاحب کا وطن مدھیانہ
زبان سے تسلیم کے قریب واقع ہے

اور دنیا کے سامنے اپنا مقام۔ حیثیت اور عزت ہانگل
کھودتی ہے۔

آج بظاہر احرار نے سیاست سے بے تعلق سما
اظہار کر کے تبلیغ اسلام کے پردے میں تحریک اسلام
یعنی مخالفت احمدیت شروع کر دی ہے۔ اپنے آپ کو وہ ملک
دوم کو بظاہر مدد دلا کر کہتے ہیں اور بظاہر اس کے غم میں
گھلے جاتے ہیں۔ لیکن اگر غور کیا جائے تو یہ سب ڈھونڈ
اس لئے لپچایا جا رہا ہے کہ کہیں سے کچھ پیسے حاصل ہوں
یہ بات کسی سے پوشیدہ نہیں کہ پاکستان کی مخالفت کرنے
اور ہر قومی کام میں غدا کی کرنے کو ہم سے احرار
مسلمانوں میں مقبول اور ذلیل ہو چکے تھے۔ سیاست
میں کوئی انہیں اپنا سریر دیکھنے کا دروازہ نہ تھا۔ جب
انہوں نے دیکھا کہ اس طرح ہم بھوکے مر رہے ہیں اور
ہمارے پیٹ خالی ہیں تو مسلمانوں کی روایتی سادہ لوحی
کام لیتے ہوئے جھٹ اعلان کر دیا کہ ہم سیاست
کی خاطر اور جھگڑا میں الجھتا نہیں چاہتے۔ اب ہماری
سرگرمیاں صرف تبلیغ اسلام تک محدود رہیں گی۔ اس
بات کی تو ان کو قیامت تک توفیق نہیں مل سکتی کہ
غیر مسلموں میں تبلیغ اسلام کریں۔ دور جانا تو بڑی بات
ہے۔ اپنے ملک کے اندر جو عیاشی اور ہندو موجود ہیں
ان تک بھی اسلام کا پیغام پہنچانے کی ان میں سکت
نہیں۔ کیونکہ وہاں خون پسینہ ایک کرنا پڑتا ہے۔ مظلوم
دلائل سے کام لینا پڑتا ہے۔ اسلامی اخلاق کا صحیح
نمونہ دکھانا پڑتا۔ مگر کہاں احرار اور کہاں یہ باتیں
ان کو تو ان سے دور کا بھی تعلق نہیں۔ البتہ احمدیت
کی مخالفت ایک نہایت سستا اور نفع مند سودا ہے
اس لئے تبلیغ اسلام کا نام لے کر احمدیت کے خلاف
جنگ مہم پر پا کر دیا اور اس طرح اپنے حلوے انڈوں
کامیاب کرنے لگے۔

یہ بھی ناممکن تھا کہ وہ احرار جنہوں نے پاکستان
کی مخالفت میں کوئی کسر اٹھانہ رکھی تھی۔ پاکستان بننے
کے بعد اس کے دن وہ شہرہ ی بن کر رہے۔ یہ قطری
بات ہے کہ وہ اشخاص جنہوں نے پاکستان کے بننے سے
پہلے اس کی مخالفت میں کوئی دقیقہ فریاد نہ کیا تھا
اور دشمنوں سے مل کر اس کو ناکام بنانے میں اپنی
پوری طاقت صرف کر دی تھی ان میں ایک رات کے
اندازہ دہر پرگز این تقریب نہیں آسکتا تھا کہ پاکستان بننے
ہی وہ اس کے سب سے بڑے محافظ بن جاتے اور
جس چیز کو وہ سراسر غیر اسلامی سمجھتے تھے وہ ان کے
نزدیک ایک ہی دن میں مسلمانانہ منہ کی کوشش
کا ثمرہ بن جاتی۔ یقیناً احرار۔ پاکستان بننے کے بعد
بھی اس کے ویسے ہی مخالفت میں جیسے اس کے بننے
سے پہلے تھے۔ لیکن چونکہ وہ اب اپنی مخالفت کو
بر بلا طرا پر نہیں کر سکتے۔ اس لئے انہوں نے خفیہ طور پر
اس کے خلاف دلہیہ دوایاں شروع کر دیں اور
ظفر اللہ خاں کو بدین ملامت بنا کر درپردہ حکومت
(ذاتی صفحہ ۷ پر)

غیر مسلم حکومت کی اطاعت اور مسلمان علماء

خواجہ نور محمد صاحب

احرار لیڈر اپنے اسٹیج پر علاوہ دیگر اعتراضات کے ایک یہ اعتراض بھی رٹھی شد و مد سے کیا کرتے ہیں کہ جماعت احمدیہ حکومت برطانیہ کی اطاعت کرتی چلی آئی ہے حالانکہ غیر مسلم بادشاہ کا اطاعت از روئے اسلام ممنوع اور ہرے قطع نظر اسکے کہ احرار لیڈروں کا یہ اعتراض قرآن مجید اور احادیث بتوئیہ پر عدم تدبر کا نتیجہ ہے۔ سوال یہ ہے کہ اگر غیر مسلم بادشاہ کی اطاعت از روئے تعلیم اسلام منع ہے تو پھر ان تمام مسلمانوں کی نسبت احرار لیڈروں کا کیا فتویٰ ہے۔ جو بدقول تک انگریزی حکومت کی غلامی میں رہے اور ان کے ذمہ لیڈر و برابر حکومت برطانیہ کی مدح سرائی کرتے رہے اس سلسلہ میں کچھ عرصہ پہلے ہم نے "اعتراض کیا؟" کے زیر عنوان مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری اور مولوی ظفر علی خاں صاحب آف "زمیندار" وغیرہ مولوی صاحبان کے بعض سوالات پر مدبرہ ناظرین کے نکتے۔ آج بھی ہم دو "مفتیوں" ہستیوں کے بیانات درج کر کے احرار لیڈروں سے دریافت کرتے ہیں کہ ان کے نزدیک یہ صاحبان کس فتویٰ کے مستحق ہیں۔ جناب مولوی اشرف علی صاحب نقوی مشہور حنفی عالم تحریر فرماتے ہیں:-

"..... جو حکومت مسلمانوں کے مذہبی شعائر میں پوری آزادی دیتی ہے ان کے جان و مال و آبرو کی محافظ ہے قرآن اور رسول کی بے سوسنی کو قانوناً جرم قرار دیتی ہے بیت اللہ اور بیت الرسول کی زیارت سے نہیں روکتی اس کے ساتھ ترک تعلقات کیسے واجب ہو سکتا ہے؟"

(منقول از کلمہ حق ص ۲۲)

شائع کردہ مرکزی خلافت کمیٹی بمبئی

اسی طرح شیعہ حضرات کے "مجتہد العصر والزمانہ" مولوی سید علی الحائری صاحب اندرون موجی دروازہ کو چہ شیعہ لاہور میں ۲۸ جنوری ۱۹۲۳ء کو تقریر کرتے ہوئے خاتمہ پر فرماتے ہیں کہ

"آپ لوگوں کا فرض ہے کہ اس مذہبی آزادی کے قیام و دوام کے لئے خدا دل سے آمین کہیں کیونکہ فی الحقیقت آپ بہت ہی نامشکر گزار ہوں گے۔ اگر آپ اس کا اعتراض نہ کریں کہ ہم کو ایسی سلطنت کے زیر سایہ ہونے کا محض حاصل ہے جس کی عداوت اور انصاف پسندی کی مثال اور نظیر دنیا کی کسی اور سلطنت

میں نہیں مل سکتی فی الواقع بادشاہ وقت کے حقوق میں ایک اہم حق یہ ہے کہ عیال اپنے بادشاہ کے عدل و انصاف کے شکر گزار ہی میں ہمیشہ و طب باللسان ہو اس میں بھی حضور غیر مسلم کی ناسمی مسلمانوں کو لازم ہے کہ آپ نے بھی توجیہ و عادل کے عہد سلطنت میں ہونے کا ذکر مدح اور فخر کے رنگ میں بیان کیا ہے اس لئے ضروری ہے کہ حضور کی ناسمی میں مسلمان اس مبارک جہان مصفا اور عدل گستر برطانیہ عظمیٰ کی دعا گوئی اور ثنا جوئی کریں اور اسکے احسانوں کے شکر گزارہ ہیں غور کر دے کہ تم اسلام کی تبلیغ اور امت کے لئے کیونکر بے خوف و خطر پوری آزادی کے ساتھ آج سر میدان تفریر میں اور غلط کر رہے ہو اور کس طرح دیلی۔ ڈاک۔ نار اور دیگر ہر قسم کے سامان جن سے تبلیغ کی مشکلات میں نہایت کچھ آسانیاں حاصل ہوئیں اس مبارک اور مسعود عہد میں ہمیں میسر آئے ہیں جو پہلے کبھی کسی حکومت میں موجود نہ ہوئے تھے۔ اسی ہندوستان میں گذشتہ غیر مسلم سلطنتوں کے عہد میں یہ حالت تھی کہ مسلمان اپنی مسجد میں اذان تک نہیں کہہ سکتے تھے اور باتوں کا تو ذکر ہی کیا ہے اور حلال پوز کے کھانے سے روکا جاتا تھا کوئی باقاعدہ تحقیقات نہ ہوئی مگر یہ ہماری سوشلسٹ قسمتی ہے کہ آج ہم ہندوستان میں ایسی مبارک جہان سلطنت کے تحت عدالت و انصاف ہیں کہ وہ ان تمام حبیب اور خورد غنیوں سے پاک ہے جس کو مذہب کے اختلاف سے کوئی بھی اعتراض نہیں ہے اور جس کا قانون ہے کہ رب مذہب آزادی کے ساتھ اپنے مذہبی زلفوں کو ادا کریں لہذا اس سلطنت (برطانیہ عظمیٰ) کے وجود و بقا اور قیام و دوام کے لئے تمام اجنبی دعا کریں اور اس کے ایشار کا جو وہ اہل اسلام اور خاص کر شیعوں کی تربیت میں بے دریغ مرعی رکھتی ہے ہمیشہ صدق دل سے شکر گزار ہوں اور اسکے ساتھ دل سے وفادار رہنا اپنا شعار بنائیں اور ان کے خلاف جلسوں اور مظاہروں میں شرکت اور معین ہونے سے قطعاً احتراز

کریں۔ (موعظہ نقیہ ص ۲۰۳)

پھر آپ ایک دوسرے کیچر کے خاتمہ پر فرماتے ہیں کہ

"برطانیہ عظمیٰ کی برکات کا اعتراف کرتے ہوئے شیعہ ہندوستان کی طرف سے دلی خلوص اور وفاداری کا اظہار کرتا ہوں اور اعلیٰ حضرت شہنشاہ معظم جارج پنجم خلد اللہ سلطانہ و ملکہ کی سلامتی اور اقبال کی دعا پر اس مبارک جلسہ کو برحالت کرتا ہوں" (د آمین) (موعظہ مبارکہ ص ۶۷)

ہم اس امر کے متذکرہ منتظر ہیں کہ احرار کے امیر شریعت مولوی عطاء اللہ شاہ صاحب اور دیگر علمائے احرار جناب مولوی اشرف علی صاحب نقوی اور جناب مولوی سید الحائری صاحب کی نسبت اخبار "آزاد" میں کیا فتویٰ شائع ہوئے ہیں نیز "تبلیغی کانفرنسوں" میں ہر دو کے متعلق کس قسم کا پروپیگنڈا کرتے ہیں۔ کیونکہ اسی امر کی بنا پر وہ آئے دن جماعت احمدیہ کے خلاف اپنے پیچھے لیکچروں میں عوام مسلمانوں کو مشتعل کرنے کی ناکام سعی کرتے رہے ہیں۔ انصاف! انصاف!!!

جہاد

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی کتب میں نہایت وضاحت کے ساتھ اس امر پر روشنی ڈالی ہے کہ چونکہ فی زمانہ وہ شرائط نہیں پائی جاتیں جن کے پائے جانے سے اسلام نے جہاد بالسیف کا حکم دیا ہے۔ اس لئے مسلمانوں کو چاہیے کہ وہ مذہب کے نام پر تلوار نہ اٹھائیں ہاں اگر کسی وقت جہاد بالسیف اپنی شرائط کے ساتھ کرنا پڑے تو پھر مسلمانوں کا حق ہے کہ وہ غیر قوموں کا مقابلہ کریں۔ لیکن موجودہ اوقات میں آپ نے نبلیا کہ رب بڑا جہاد اپنے نفس کی اصلاح اور تبلیغ دین ہے حضور علیہ السلام کے اس ارشاد پر زمانہ حال کے علماء خصوصاً احرار مولویوں نے بڑا شور و غل مچایا اور عوام مسلمانوں کو یہ مغالطہ دیا کہ گویا اپنے اسلام کے صریح حکم کو فسوح قرار دے کر اسلام کی (توجیہ) ہتک کی ہے۔

جماعت احمدیہ کی طرف سے علماء کی اس پید کردہ غلط فہمی کو بار بار دہر کرنے کی کوشش کی گئی ہے اور متعدد بار بتلایا جا چکا ہے کہ حضرت بانی سلسلہ عالمیہ احمدیہ علیہ السلام نے جن وجوہات کی بنا پر جہاد بالسیف کی مخالفت فرمائی ہے اس میں آپ منفرد وجود ہی نہیں ہیں بلکہ آپ کے ساتھ اس زمانہ کے بعض اکا بر علماء بھی شامل ہیں۔ جنہوں نے اپنے اخبارات اور رسالہ صحافت میں صراحتاً لکھا ہے کہ فی الحقیقت زمانہ حاضرہ میں جہاد بالسیف کی ضرورت نہیں ہے کیونکہ

اسکے لئے جو شرائط پائی جانی ضروری ہیں۔ وہ موجود زمانہ میں موجود نہیں ہیں۔ لیکن احرار لیڈروں کو تو محض اعتراض کرنے سے غرض ہے نہ کہ حق و انصاف سے۔ اس لئے وہ برابر جماعت احمدیہ کے خلاف مذکورہ بالا غلط فہمی پھیلانے جا رہے ہیں۔ ہم اس وقت با انصاف قارئین کی توجہ کے لئے رسالہ "مولوی" دہلی سے ایک حوالہ درج کرتے ہیں۔ جس سے جماعت احمدیہ کے مسلک کی صاف طور پر تائید ہوتی ہے۔

لکھا ہے کہ:-

"جہاد بالسیف تو نہ ہندوستان کے لئے موزوں ہے اور نہ اسکی ضرورت ہے۔ مسلمانوں کا جہاد اس وقت بھی ہے کہ وہ بمب قوم کے مفاد کے لئے مفاد اور ایک آواز ہو جائیں اور اس سلسلہ میں اپنے کسی ذاتی مفاد و معنار کی پروردہ نہ کریں معاہدہ کریں تو متفقہ دوستی کریں تو متفقہ ملیں تو متفقہ مسلمانوں کے اندر جو خا میاں اور کھرویاں ہیں۔ انہیں دور کرنے کی سعی کریں اور جو بوجہ ان میں طاقت پیدا کرنے کے لئے ضروری ہیں۔ ان سے انہیں سچ کریں اس وقت جب سے بڑی ضرورت اس امر کی ہے کہ مسلمانوں میں اتحاد یکجہتی پیدا کی جائے انہیں بولھوں کی بیخار سے بچایا جائے ان میں تجارتی روح پیدا کر کے مالی اور اقتصادی طور پر انہیں مضبوط بنایا جائے۔ مراسم قبیحہ کا انہیں کیا جائے انہیں سچا مسلمان بنانے کی کوشش کی جائے۔"

اس زمانہ میں ہندوستان کے اندر مسلمانوں کے جہادی کام ہی ہیں ان خدمات کا ثواب بھی وہی ہے لگایا جو جہاد میں ملتا ہے۔ وقت کا جہاد بھی ہے مسلمانوں اگر زندہ رہنا ہے تو انھوں اور قوم کی خدمت کے لئے خود کو وقف کر دے۔

(رسالہ مولوی، جلد ۱۳ نمبر ۳ ص ۶)

یہ سوال کسی زیر تشریح کا محتاج نہیں اسکے پڑھ لینے کے بعد کوئی مستغیب سے مستغیب انسان ہی حضرت موعود علیہ السلام پر اعتراض کر سکتا ہے کہ آپ نے موجودہ زمانہ میں جہاد بالسیف کی کیوں مخالفت فرمائی جبکہ بقول رسالہ "مولوی" جہاد بالسیف تو نہ ہندوستان کے لئے موزوں ہے، مخالف اور اسکی ضرورت "مخفی تو پھر ایسی صورت میں بانی سلسلہ عالمیہ احمدیہ علیہ السلام کیونکر اپنی جماعت اور دیگر مسلمانوں کو جہاد بالسیف کی تلقین فرماتے جس چیز کی ضرورت تھی اس میں نہ صرف آپ نے اپنا مذکر وقف کر دیا بلکہ بعضہ تعاضے آپ کی قائم کردہ جماعت بھی اس میدان میں افواج باطلہ کے مقابل پستینہ سپر ہے پس کسی احرار لیڈر کا اعتراض کرنا محض عجب ہے۔

خوشخبری

جرمن سائیکل "کورڈز" CORDES پہنچنے

طویل انتظار کے بعد یہ جرمن سائیکل جو ساخت اور مضبوطی میں مارکٹ کے کسی سائیکل سے کم نہیں ہیں پہنچ گئی ہیں۔ مضبوطی کے علاوہ اس میں لفیس گھنٹی پمپ پیچھے سرخ نشیستہ عمدہ گدی (بمبہ

اوزار و بٹوے) بھی موجود ہے

جن اجباب نے ہمارے گذشتہ اعلانات پر رولے پیشگی جمع کر لئے ہوئے ہیں۔ وہ اپنی بقیہ رقم ادا کر کے فوراً سائیکل منگوالیں۔ ایڈوانس ادا کردہ اجباب کو یہ سائیکل صرف ۱۵۰ روپے میں ملے گی۔ نئے خریدار حضرات ۱۲۵ روپے روانہ کر کے فوراً یہ سائیکل منگوالیں۔ کسبالتجار تخریکت یاد جو مال بلڈنگ پورٹس ۲۳۶ لاہور

مسلمان بڑے سادہ لوح ہوتے ہیں وقت گزرنے پر ان کو یہ بھی یاد نہیں رہتا کہ کون قوم کی خدمت میں پیش پیش رہتا تھا اور کس نے قوم سے ہمیشہ غداری کرنے میں نام پید کیا ہوا ہے وہ جھٹ غداروں کو اپنے سینے سے لگانے کے لئے تیار ہو جاتے ہیں اور ان کی گذشتہ کا کڑا رولہ کو ذرا موشگرم دیتے ہیں ہم ان کی خدمت میں اپنے الفاظ میں نہیں بلکہ معاصر زمیندار ۱۶ اراگت ۱۳۳۶ اور کے الفاظ میں عرض کرتے ہیں۔

لے اہل دغا قوم کے غدار نہ ہونا
سٹ جانا مگر شہل اسرار نہ ہونا
بیگانہ قربانی و اینار نہ ہونا
گزار ہی رہنا کبھی ڈار نہ ہونا
اسرار کہاں اور کہاں خدمت اسلام
ان کو تو فقط نوٹ اور دوٹ سے ہے کام

د درخواست دعا
چوہدری محمد کرم اللہ صاحب آف طارو پور
کراچی کی صاحبزادی امتی اللہ صاحبہ کی
تکلیف سے بیمار سہ ماہیہ تمام ہن بجائی کچی کی صحت
کا لہرہ عاجلہ کے لئے دعا کریں۔ شیخ جیل احمد رشتہ دار
۱۳۲ خاں کے ولہ مکرم میاں حسن دین صاحب بعارضہ شدید
پیشاب تقریباً ڈیڑھ سال سے شدید تکلیف میں مبتلا ہیں
اجباب دعا فرمائیے۔ (حافظ غلام محی الدین ربوہ)

بقیہ صک اسرار کہاں اور کہاں خدمت اسلام
اس لئے انہوں نے خفیہ طور پر اس کے خلاف دیشہ
دو دنیاں شہرہ رکریں اور ظفر اللہ خاں کو ہدف ملامت
بنانے کے لئے اس کے خلاف پاکستان اور قائد اعظم پر حملے
شروع کر دیئے ان باتوں کی تفصیل آپ "الفضل"
کے گذشتہ شماروں میں ملاحظہ فرما چکے ہیں۔ کیا
بہ تعجب انکسرت بات نہیں کہ افغان گورنمنٹ جو از انات
پاکستان پر لگاتی ہے۔ یعنی وہ کی از انات اسرار بھی
جماعت احمدیہ کو سامنے رکھ کر حکومت پر لگتا ہے
میں کیا اس سے یہ بات ثابت نہیں ہوتی کہ دراصل
اسرار کا تعلق دشمن پاکستان عناصر سے ہے اور یہ ان
کے ہاتھوں میں کھیل رہے ہیں۔ اسرار کی گذشتہ تاریخ کو
دیکھتے ہوئے اس بات کا انکار نہیں کیا جاسکتا۔ جھلا جو
اشخاص ہر موقع پر اپنے پیسوں کی خاطر مسلمان کو ان کے
دشمنوں کے ہاتھ میں بیچ دینے سے دریغ نہ کریں اور
مصیبت پڑنے پر ان کی پیٹھ میں چھرا گھونپنے سے
باز نہ آئیں ان سے یہ بات کس طرح بعید ہو سکتی ہے کہ
وہ پاکستان کو دشمنوں کے ہاتھوں میں بیچنے کی کوشش
نہ کریں گے اور ملک کے باشندوں میں فتنہ نہ فساد پیا
کر کے مملکت کو تباہ و برباد کرنے کی ناپاک سعی سے باز
آجائیں گے۔

الفضل میں تھارو نیا کلید کامیابی ہے

۴ کے فیانح ت احمدیت خلافت اعترافنا

موجہ جواب
مجناب حضرت امام جماعت احمدیہ
انگریزی دارود میں کارڈ آنے پر

مفت
عبداللہ الدین سکندر آباد کن

لاہور سے سیالکوٹ کے
آرام دہ لئے جی۔ ٹی بس سروس
لیٹڈ کی آرام دہ نئے ڈیزائن کی بسوں
میں سفر کریں جو کہ اڈہ سمرائے سلطان
اور لوہاری دروازہ سے وقت مقررہ
پر چلتی ہیں۔ آخری بس سیالکوٹ کیلئے
۵۔۳ بجے شام چلتی ہے۔
چوہدری سید ارخان مینجر جی۔ ٹی بس سروس
لیٹڈ سمرائے سلطان لاہور

دو خانہ خدمت خلق
دماغ کی تھکن۔ نیند کا اڑ جانا۔ سر چکرانا۔ دل پر خوف کا سہرہ دست طاری
رہنا۔ اور ہسٹیریا کا واحد علاج۔ قیمت ۸۰ روپیاں پچیس روپے۔ /- 25 Ro
مروا عنبری کے خاص مریٹوں کا تیار کردہ تحفہ۔ سینکڑوں سال کا تجربہ نسخہ۔ دل۔ دماغ کی
جنگ لیب عنبری کے لئے نظر دو۔ قیمت ۸۰ روپیاں۔ /- 16 Ro
دو خانہ خدمت خلق ربوہ۔ ضلع جھنگ

چند تحریک جدید متعلق حضرت امیر المومنین کا قابل تقلید و قابل مثال اسوہ

چند گھنٹوں میں تین ہزار اسات سو بار و پیمہ نقد اور چھپس ہزار اسات سوا چھاپس لاکھ کے وعدے

حضور مخلص اور مومن مجاہدین کو خوش رکھنے میں کہ وہ ۳۱ دسمبر تک اپنے وعدے پیش کر دیں!

۲۴ نومبر کے خطبہ جموں میں حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے تحریک جدید کے دفتر اول کے سترھویں سال اور دفتر دوم کے ساتویں سال کا اعلان فرماتے ہوئے قرآن پاک کے حقائق و معارف سے ہمیں بھرتے ہوئے مونیوں کا بیج بکھیر کر ہمیں ان کے دلوں اور ایمانوں کو مضبوط کیا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا یہ خطبہ جلد شائع ہو گا۔ انشاء اللہ۔

صرف مجاہدین تحریک جدید کی توجہ ہی اس خطبہ کو بڑھ کر پھیلے سے بھی زیادہ بڑھ چڑھا کر قربانی کا نمونہ پیش حضور کے لئے کیا۔ بلکہ وہ احمدی جواب تک کسی نہ کسی وجہ سے اس تحریک میں مثال نہیں ہونے وہ بھی اپنے دلی میں کہیں کہہ گا جس ہم اس سے پہلے ہی مثال ہو گئے ہوتے اور اب وہ نور انبیا وعدہ دفتر دوم میں سال اول میں کر دیں گے۔ اور دفتر اول کے وہ احباب جو دس سال یا اس سے بھی زیادہ سال دیکر اب نہیں دے رہے وہ بھی مثال ہو سکتا دل میں عہد کریں گے اور ان کا دل ہر جائیں گے۔

سال کا چندہ میرا ۱۰۰ روپیہ وعدہ ہے دعا فرما دیں اللہ تعالیٰ نیکیوں کی توفیق عطا فرمائے۔
صاحبزادہ میرزا رفیق احمد صاحب سیدی پیارے ابا جان! آپ نے جو آج تحریک جدید کے سترھویں سال کی تحریک کی ہے میں اس آواز پر لبیک کہتے ہوئے بیچیش روپیہ کا وعدہ کرتا ہوں۔ دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ مجھے زیادہ سے زیادہ حضرت مہین کی توفیق عطا فرمائے صاحبزادہ سردار امجد صاحب سیدی ایسے پیارے آقا آج خطبہ جمعہ میں حضور نے تحریک جدید کے سترھویں سال اور دفتر دوم کے ساتویں سال کے وعدوں کے لئے اعلان فرمایا ہے حاکم کا اپنا وعدہ ۱۱۵ روپیہ سیدہ محسنہ بیگم صاحبہ کا ۱۰۰ روپیہ بی بی امجد صاحبہ کا ۲۶ روپیہ کل ۲۲۱ دفتر اول کے سترھویں سال کا ہے اور دفتر دوم کے ساتویں سال میں عزیز سردار امجد صاحب کا ۲۱ روپیہ امجد صاحبہ کا ۱۰ روپیہ اور عزیز سردار عمر احمد صاحب کا پچیس سال کا ۱۰ روپیہ کل ۱۰ روپیہ اس طرح کل ۲۶۲ روپیہ وعدہ حضور قبول فرمادیں اور دعا فرمادیں۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کو جو تک خاک کرنے کا ناقص نظر سے دیکھا گیا ہے اسے ہی ہر سال افاض کرنے کے علاوہ جماعت کے برف سے (جو بھی اب تک تحریک جدید مثال ہو ہے) خواہ خاندانی طور پر خواہ انفرادی طور پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کا تحریک جدید کا جہاد کبیر کا چندہ سب سے زیادہ نمایاں رہا ہے۔ دسویں سال سے حضور دس ہزار روپیہ مالانہ سے اوپر تحریک جدید میں اپنا حصہ دے رہے ہیں۔ چنانچہ آج خطبہ کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنی قلم مبارک سے رقم فرمایا۔

اس وقت تک یہ وعدے تو خاندان حضرت سیح موعود علیہ السلام کے حضور پیش ہو چکے ہیں۔ دوسرے مجاہدین کے وعدے جو حضور کے پیش ہوئے اور حضور نے قبول فرما کر ان کو جزا کم اللہ اعلم انجرا رقم فرمایا۔ ان کی کچھ تفصیل اسلئے درج ذیل ہے کہ جماعت احمدیہ کا ہر فرد تحریک جدید کے دفتر اول اور دفتر دوم میں مثالی ہو کر کسی نیا بی بی بیت کو مد نظر رکھ کر مونسائرتان کے ساتھ فرمایا اپنے امام کے حضور پیش کر کے رضائلی حاصل کرے۔

سیر ہی طرف سے دس ہزار روپیہ چندہ تحریک جدید کے سترھویں سال کا لکھ لیں۔ سابق کی طرح میری طرف سے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف سے جماعت کے غریب و ناداروں کی طرف سے۔ اسکا بھی موجودہ ام طاہر امزہ اور دیگر کیم کی طرف سے سارے کیم کی طرف سے ہے جو دعویٰ غلام شہزی صاحب وکیل القانون رجم نے سوہویں سال میں ۱۱۶ روپیہ اپنے اور اپنے متعلقین کی طرف سے ادا کئے اور سترھویں سال میں حضور کا خطبہ میں کہ آپ نے اپنا وعدہ ۱۵۰ کا دے کر دو گنا سے بھی زیادہ کیا اور ساتھ ہی ۱۵۰ روپیہ کی رقم بھی دیدی ہے اور ایک سو روپیہ کے متعلق لکھا ہے کہ یہ بھی جلد ترا د کرنے کی اشارہ کو شش کروں گا کہ آپ کا یہ وعدہ ایک اہ کی آمد سے بھی زیادہ ہے

ملک غلام فرید صاحب ۲۶/-
مولوی محمد احمد صاحب واقف زندگی مولیہ اللہ علیہ ۲۶/-
مفتی عبدالرحمن صاحب شاکر واقف زندگی دفتر کبلی مالان ۲۶/-
محمود احمد صاحب عارف واقف زندگی درپس ہبیڈ کلرک نظارت بیت المال قادیان دارالافتا ۳۲/۱۰۰/-
ماسٹر محمد انور صاحب دفتر دوم کے ساتویں سال کا وعدہ ۲۰/-
پیشتر ہو بیٹا بیچ محمد عبدالرحمن صاحب کو لکھ اپنے اور اپنے خاندان کا وعدہ ہے۔

سیدہ تر بیگم صاحبہ حضرت اندس ایدہ اللہ تعالیٰ سیدی:..... سال تحریک جدید کا مبلغ پچاس روپیہ کا دورہ... ہوں اللہ تعالیٰ جلد اس وعدے

کو ماٹھ میں لیکر یہ تحریر لکھ رہا ہوں سلسلہ کی مال یہ تنگی مری آنکھوں سے پانی برسا رہی ہے اور دل دعا مند ہے۔ ۱۷ تار مطلق خدا جاری کو تاپوں اور غفلتوں کو صاف فرما کر ہمارے دلوں کو دین کو دنیا سے مقدم کرنے کیلئے کھول دے اور سلسلہ کی تمام مالی اور جانی مسزوبات کو پورا کر دے حضور خا کا ایک وقت قلوب سرحد میں انی روپیہ مایہوار حکومت کی رہا رہیوں سے لیتا تھا۔ اب جبکہ میں ریٹائر ہو کر آ گیا ہوں صرف ۲۲ روپیہ پیش ہے۔ سو ہویں سال کا وعدہ ۱۱۱/ نوگد شدتہ سال میں حضور کیا تھا۔ اب جبکہ سلسلہ پر خرچہ ناک وقت آیا ہوا ہے تاہم سترھویں سال کا ۱۱۶/- ہتھاریوں سال کا ۱۱۳/- انیسویں سال کا ۱۱۲ روپیہ کل ۳۹۹ کا وعدہ حضور قبول فرمائیں۔ خدا تعالیٰ کے فضلوں اور احسانوں سے امید ہے کہ تین سو روپیہ تو ضرور اداء فرمائے گا اس سال جلسہ پیمانی کر دوں گا۔ باقی کے بھی اگر ہوا تو اشاء اللہ تعالیٰ مارے ہی جلسہ پیمانی کر سکتا ہوں حضور قبول فرمائیں۔

فضل رحمان سے ہر سال پڑھا ہوا ہے اب جبکہ میں پیش آگے ہوں۔ مگر دل نے پیچھے ہٹنا گوارا نہیں اور میں بھی چاہتا ہوں اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ہر آن اپنی برکتوں سے سرفراز کر رہا ہے۔ الحمد للہ۔
ریٹائرڈ ٹیچر حاجی محمد صاحب دنگ۔ جو پیمہ نام حضور کا جماعت احمدیہ کے نام متواتر نکل رہا ہے اس کے ذمہ سے لیکر مانگ کے ارشاد نے میرے دل کی تہوں کو پھوٹا اب یہ وقت قریبات کے چار یا پانچ بجے گا ہر گاہ جہلم میں

دنیا کی مشکلات کا حل انسانی اخوت اور مساوات میں ہی مضمر ہے

جماعت احمدیہ کے سیکرٹری جنرل حضرت صلحہ کو مختلف مذاہب کے نمائندگان کا خراج عقیدت

لاہور، ۲۴ نومبر، جماعت احمدیہ لاہور کے زیر اہتمام سیرۃ النبی صلی اللہ علیہ وسلم کا جو بیگن کل تین بجے سیر ہوائی ایم۔ سی۔ نے ہال میں منعقد ہوا اسمیں غلامان محمد صلحہ اللہ علیہ وسلم کے ڈوش بدوش دوسرے مذاہب کے نمائندوں نے بھی دنیا کے اس محسن اعظم صلی اللہ علیہ وسلم کو نہایت محبت بھری الفاظ میں خراج عقیدت پیش کیا۔ عیسائی مذاہب کے نمائندوں نے ریورنڈ پنچال دین صاحب نے فرمایا۔ میں جب بھی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی پر سوچتا ہوں۔ تو میرے دل کی گہرائیوں میں ان کی پیغمبرانہ شخصیت کے لئے محبت و احترام کے جذبات ابھر کے شروع ہو جاتے ہیں۔ تو حیدر کمال اور انسانی اخوت کا جو بے مثل تصور آپ نے پیش کیا وہ تمام مردہ مذاہب کو ایک جیلغ نقادہ قوم اور وہ مذاہب جو انسانیت کا مرتبہ اس درجہ بلند کرنے سے قاصر ہیں۔ انہیں شرمسار ہونے کی بجائے اسلام کی اس خوبی کو اپنانا چاہیے اور اس پر عمل پیرا ہو کر اس سے فائدہ اٹھانا چاہیے کیونکہ آج دنیا کی بہت سی مشکلات کا حل انسانی اخوت میں ہی مضمر ہے۔

پارسی نمائندے ڈاکٹر کے۔ اسی میڈن نے بنی کریم کی حیات طیبہ کے ان پہلوؤں پر روشنی ڈالتے ہوئے جن سے وہ خود بے حد متاثر ہوئے ہیں حضور صلحہ کے ازل علی اللہ اور دشمنوں کے ساتھ عفو و درگزر کا خاص طور پر ذکر کیا اور مثالیں دے دیکر بتایا کہ آپ کی زندگی کی پیغمبرانہ ہدایتوں سے سب پر بے تندی۔

غیر مسلم نمائندوں کے علاوہ مبلغ سلسلہ کارم مولوی عبدالغفور صاحب نے آنحضرت صلحہ کے بے مثل عملی نمونے پر اور صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ایم نے داکن، نے اسلامی حلالہ جنگ اور اسکے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زین ہدایات، پہنچات ایمان اور ذوق تقاریب لیں۔

اس بابرت جلسے کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے کیا گیا۔ جو حافظ عبدالسمیع صاحب نے کی بعد ایک دو عمر طالب علم محمد سلیم سنگلی نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں سیح موعود علیہ السلام کی ایک نظم پڑھی خوش الحانی سے پڑھ کر سنائی۔ تلاوت و نظم کے بعد صدر جلسہ مگر پر وفیسر قاضی محمد اسلم صاحب صدر شعبہ فلسفہ گورنمنٹ کالج لاہور نے ایک مختصر سی تقریر میں جلسے کی غرض و فائیت اور اسکی اہمیت پر روشنی ڈالی۔ حاضرین سے ہال کچھ کچھ بھرا ہوا تھا۔ حتیٰ کہ بعض لوگوں کو ہال کے باہر کھڑے ہو کر جلسہ سننا پڑا